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A mandátum
Debrecen, június 23.

A fővárosi bankok szekrényei tömöt­
tek a külföldről 4—5 év alatt visszakül­
dött magyar záloglevelekkel. Egy nagy vi­
déki gyárban mintegy ezer uj munkásra 
van szükség, de nincs. Kivándoroltak. A 
záloglevelekért kikellett küldeni külföldre a 
pénzünket, munkaerőnk pedig nem győzte 
bevárni kenyér nélkül azt az időt, amikor 
itthon az ipari munka újra megindul. Ami 
áll az előbb említett gyárra, az áll az egész 
országra, annak majd minden iparvállala­
tára, mert hiszen a kivándorlóknak csak­
nem mindegyike munkaerő, a legkitűnőbb 
gyakorlati eszperantó, a mellyel ma elle­
het menni a világ végére. Mert az egész 
világon mindenütt dolgoznak, csak Ma­
gyarország engedi meg magának azt a 
fényűzést, hogy esztendőkön keresztül he- 
nyélkedik, hogy ráér felfüggeszteni legvitá- 
lisabb feladatainak megoldását, hogy 
előbbre való a könnyű és könnyelmű fene- 
gyerekeskedés, mint az alkotás komoly 
munkája, az okosaknak ismeretlen terület.

Itthon, a magunk kisszerű szűk élet­
körében is kiszámítjuk, hogy mit jelent az 
ereskedelemre és iparra, ha piacát egyet­
len iparvállalat révén naponként ezerrel 
több fogyasztó keresi fel. Csak minimális 
hat koronájával napi hatezer korona a he­
lyi közforgalom vesztesége. Hát a többi 
cim? Az üzletek általános pangása? Es ez 
csak egy vidéki váras kalamitása. Még 136 
vidéki városnak van meg a maga vesztesé­
ge a fővároson kívül abból a kártevő eljá­
rásból, amely a magyar törvényhozás mű­
ködését esztendőkön át meghiúsította.

Tegnap egy tekintélyes fővárosi lap irt 
arról a mélységes és nagy szakadékról, a 
mely az utóbbi tiz esztendő alatt a nemzet 
és parlament között keletkezett. Kifejtette, 
hogy a nemzet élete iránt teljesen érzéket­
len, a nemzeti érdekekről, bajokról és szük­
ségletekről teljesen tájékozatlan a parla­
ment. Az előbbi meghatározás tökéletesen 
és szomorúan igaz. Az utóbbi annyiban 
szorul korrekcióra, hogy az érzéketlenség 
és tájékozatlanság annak a kis parlamenti 
csoportnak a betegsége, amelynek egyedüli 
és kizárólagos működése az obstrukcio 
volt. A tudatlanság ránehezedett a tudás­
ra, a munkátlanság a munkakészségre. A 
helyett, hogy az ország megerősítésén dol-

goztak volna, mesterségesen gyengítették.
E közben pedig a körülöttük levő és náluk 
erősebb államok gyarapodtak erőben, va­
gy onságban, hatalomban.

A magyar mandátum abban különbö­
zik minden más nemzet törvényhozói meg­
bízásától, hogy érette szabadságharc és 
magyar vér folyt. Szentnek kell tekinteni, 
vérrel megszenteltségét kell érezni a man­
dátum birtokosainak, hogy vele e szerint 
éljenek. Át kellene hatva lenniük attól a kö­
telességérzettől, hogy az ő vértelen, márti- 
romság nélkül való feladatuk az ország 
belső megerősítése, hogy képvieslői meg­
bízatásuk idejének minden óráját és min­
den percét az ország javára munkásán kell 
felhasználni.

Azok az államférfiak, akik ma az or­
szági! gyeit felelős állásból és pozícióból 
vezetik, ismerik az ország állapotát és a 
reá váró veszedelmeket, amelyeknek isme­
rete irányítja mostani lépéseiket. A nemzet 
sorsa fölötti indokolt aggodalom a forrása 
és magyarázata a parlament munkaképes­
sége biztosítására irányuló törekvéseinek 
és javaslatainak. Kétségtelen, hogy más 
módja is volna a törvényhozási folyamat 
megindításának és zavartalan fentartásá- 
nak, nevezetesen, ha az orsz. képviselők 
egyéni gyengeséget, hiúságot, önzést, ér­
zékenykedést félretéve, föl tudnának emel­
kedni arra az ideális magaslatra, amelyről 
az ország vitális érdekeit tisztán megláthat­
nák és meglátva, életüket, tudásukat és 
munkaképességüket azok megvalósítására 
szentelnék. Ha abban a nagy és szent gon­
dolatban fognának össze, hogy az országot 
végre erőssé, eleven és egészséges életre 
élő nagy nemzetté fejlesszék. De az ország 
üdvét szolgáló nagy elhatározásokhoz leg- 
elsőbben az a meggyőződés szükséges, 
hogy minden cselekedetet, minden agyar­
kodás és törekvés, amely a parlament foly­
tonos munkaképességét egy pillanatra is 
hátráltatni akarja, ártó szándék az ország 
ellen és pártkülönbség nélkül lehetetleni- 
tésre kötelez.

Vissza kell állítani a mandátum poli­
tikai és erkölcsi értékét. Voltak a magyar 
képviselőháznak Kossuth Lajos, Helfy Ig­
nác, Irányi Dániel életében is nehéz kér­
dései és Kossuth Lajos a száműzetésből irt 
leveleivel, eszméjének letéteményesei a 
képviselőházban tiszteletet parancsoló ko­
moly beszédekkel tudták kifejteni álláspont­
jukat, soha egy pillanatra sem magyaráz-

ták félre a házszabályokat és át voltak hat­
va attól a kötelességérzettől, hogy Magyar- 
országnak sokat, nagyon sokat kell dol­
goznia, hogy lábra ál Ihasson. És az ő ide­
jükben szinte áhitatosan nagy értéke volt 
a mandátumnak.

A parlament és a nemzet közötti sza­
kadékot úgy lehet betölteni, ha a mandátu­
mot ismét az alkotmány alkotó részéül te­
kintheti és becsülheti az ország, de ehhez 
az első lépést maguknak a mandátumtulaj- 
donosoknak kell megtenniük. És pedig nem 
fiityölőkkel és gyerek-trombitákkal.

A képviselőház ülése.
Az ellenzék lelkesedésének fokozására 

az a kínos leleplezés sem lehet nagyon alkal­
mas. mely a képviselőház szombati ülésében 
történt a knini-ogulini vasutjavaslat tárgya­
lása során Beöthy kereskedelmi miniszter és 
Heltai előadó aktaszerüen igazolták, hogy a 
mikor a mai ellenzék kormányon volt közel 
230 millióért akarta egv bankcsoporttal meg­
építtetni azt a vasutat, amelynek megépítését 
ma ugyanez a bankcsoport több mint 100 
millióval olcsóbban is vállalja. Az ellenzéki 
sajtó mélyen hallgat az esetről abban a tu­
datban, hogy itt nincs mit szépíteni. Az elle- 
lenzéki képviselők pedig abban a téves hit­
ben vannak, hogy füttyel, síppal és zeneboná­
val, vagy a katonakordon előtt rendezett ko­
médiával ezt a feletébb kompromittáló iigvet 
a közvélemény előtt eltussolják. Szinte pél- 
dátlan eset, hogy az állam vagyonának ilyen 
hallatlan elpocsékolásával vádolnak politiku­
sokat. akik még csak nem is védekeznek.

A mai ülésen Teleszkv János pénzügy­
miniszter terjesztette elő az adóreformok 
életbeléptetéséről szóló törvényjavaslatot. 
Az ülés lefolyásáról fővárosi tudósítónk a 
következőket jelenti:

Lejárt kizárások.
Elnök Tisza István gróf. Jelenti, hgy az 

ellenzéki képviselők egv részétől levelet ka­
pott. akik bejelentik a bizottsági tagsági ál­
lásaikról való lemondásukat. A Ház a lemon­
dásukat tudomásul veszi s egyben az elnök 
javaslatára kimondja, hogy a megüresedett 
bizottsági helyeket később fogja betölteni. 
Jelenti az elnök, hogy Bakonyi Samu. Faragó 
Antal és még 19 képviselő kizáratása a mai 
nappal véget ér ennél fogva holnap megje­
lenhetnek a Ház ülésén. Bemutatja Heves- 
vármegye átiratát a eigánv-üev rendezése

A Pilsen! Sorház 
A nyári idényre

a legelegánsabb utczai és sport-öltönyök, lo­
vagló Britses nadrág különlegességek, alkalmi, 
salon-, smoking-, frak- és zsakett-öltönyök, 
SihhBS katonai és vasúti egyenruhák készülnek

Prelovszky András
polgári, katonai ás vasúti egyenruha-szabónál
Debrecien, Koeselh-eleia 4. sí.
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tárgyában. Az átirat a kérvénvi bizottsághoz 
lett utasítva. Bemutaia Pécs város közönsé­
gének egv népgyülésen Egrv Béla által ala- 
irott és benyújtott kérelmét, mely szerint 
mondja ki a Ház. hogv a véderőiavas-latok 
megszavazását törvénytelennek jelenti ki es 
vegve újabb tárgyalás alá. Az elnök javas­
latára a Ház úgy határoz, hogy a kérelem 
— amennyiben nélkülözi a szükséges forma­
ságokat — irattárba helyeztessék.

Beöthy László kereskedelmi miniszter 
beterjeszti a Bulgáriával kötött hajózási és 
kereskedelmi szerződéseg megújításáról 
szóló törvényjavaslatokat s kéri annak a köz- 
gazdasági, illetve a pénziigvi bizottsághoz 
való utasítását.

A Ház igv határoz.
Munkában a Ház.

Ezután következett a napirend. Elfogad­
ták harmadszori olvasásban a legutolsó ülé­
sen megszavazott összes javalatokat. Ezután 
következett az ez évi ujoncmegaiánláról szó­
ló törvényjavaslat tárgyalása. Előbb azonban 
még két kisebb törvényjavaslatot, az 1883. 
XV. t.-c. módosításáról szóló javaslatot Hav- 
'din Imre előadása alapján, miután az állam­
rendőrségnek Kis Pest-Szent Lőrinc, illetve 
Erzsébetfalvára leendő kiterjesztéséről szóló 
javasíaot ugyancsak Havdin Imre előadása 
alapján és csak ezután tárgyalták az újonc 
javaslatokat, amelyet

Solymossv Ödön báró előadó ajánlott 
elfogadásra. A javaslat szerint a sorozás az 
év elején szokott megejtette. amivel most el­
maradtunk. Ennélfogva a javaslatban benne 
van az a rendelkezés is. hogy a honvédelmi 
miniszter a javaslat elfogadása után azonnal 
elrendelheti a sorozást. (Helyeslés.)

Okolicsányi László: Csak röviden kíván 
foglalkozni a javaslattal s az ellene tett ki­
fogásokkal. A kétéves katonai szolgálat be­
hozatala szükségessé tette az ujonclétszám- 
nak 50%-ra való felemelését, vagyis a ren­
des 66.144 újonc helyett 68.048 való megadá­
sát. ami mindössze 1904-el emeli a rendes 
létszámot. Az emelkedés tehát olv csekély, 
hogy az ellen vétők önmagáktól elesnek. — 
Kérte még egy vasúti ezrednek Magvaror 
szágon való felállítását. A javaslatot elfogad­
ja. (Éljenzés.)

A Ház ezután a javaslatot általánosság 
ban és részleteiben is elfogadta.

Az 1909. évi VI—XI. t.-cikkek módosí­
tásáról szóló javaslatokat Hegedűs Lóránt 
dr. előadó ajánlotta hosszabb beszéd kereté­
ben elfogadásra.

Az adójavaslatok 14. szakaszának tár 
gvalásánál ifjabb Erdélyi Sándor és Hantos 
Elemér ui szövegezést ajánlott, amelvet Te- 
leszky János pénzügyminiszter elfogadott. A 
tételnél Teleszky János azt a fontos kijelen-

I tűst tette, hogv az általános jövedelmi adók­
nál minden zaklatás mellőzésével ugyan. de 
a megfelelő jövedelmek niegallapitasa foh- 
tán harminc millió korona alkum többletbe­
vételt remél. . _ ... ,

Az ülés a holnapi ülés napirendjeitek
megállapításával délben egv órakor ért
véget. ,, ,Népgyiilések.

Az ellenzék vasárnapi népgviilésci az 
érdeklődés teljes hiánya mellett folvtak le es 
a beszédek végnélküli áradatát a gvérszam- 
ban jelenlévő hallgatóság hideg közonynvel 
fogadta. Az ellenzéknek szemmelláthatoan 
sikertelen marad az erőlködése, hogv el len t- 
állása mellett az ország rokonszenvét fel­
keltse. A legrosszabbul Apponyi Albert tart 
Jászberényben, ahol a hallgatóságnak egv 
része állandóan arról tudakozódott, hogy 
újabban a szövetkezett ellenzék miért hall­
gat a választóijogról? Apponyi sértődötten 
jegyezte meg. hogv nem azért adta neki a 
gondviselés a hangját, hogv neveletlen em­
bereket tulkiabáljon. Apponyinak ez a kije­
lentése arról látszik tanúskodni, hogv a ne­
mes gróf és hallgatósága között nem lehetett 
valami nagy érzelmi harmónia.

Béke?
Egy újságíró ma fölkereste V o i n i t s 

István bárót, a munkapárt vezető alelnökét 
és kérdéseket intézett hozzá e^részt az 
iránt, hogv a képviselőházban minő törvény­
javaslatokat fognak még letárgyani. másrészt 
az iránt, hogy mi történik a nyáron és mi­
lyen auspiciumok mellett ül össze őszszel a 
képviselőház. Voinich István báró ezeket 
mondotta:

— Tudomásom szerint több törvényja­
vaslat tárgyalása nincs tervbevéve. — A 
nyár folyamán a munkapárt tagjainak leg­
nagyobb része beszámolót tart kerületei­
ben. Ami pedig az őszt illeti, remélhető, 
hogy az ellenzék magatartása is olyan 
lesz a nyár folyamán, hogv már az őszi 
kampány előtt olvkép alakul ki a helyzet, 
hogv a békés kibontakozás lehetősége 
előtérbe léphet.

Minisztertanács.
A kormány tagjai ma délután 5 órakor 

minisztertanácsra 'gyűltek össze Lukács 
László miniszterelnök elnöklésével. A mi­
nisztertanácson folyó ügyeket tárgyaltak.

A képviselőim munkarendié.
A képviselőház az eddigi intézkedések 

szerint holnap délelőtt tartja legközelebbi 
ülését, amelyen harmadik olvasásban tár­

sulja le a ma elfogadott törvényjavaslato­
kat. köztük az ujoncjavaslatot.

A főrendiház szerdán tartja ülését ugyan­

csak az ujoncjavaslat tárgyalása végett. A 
képviselőház legutolsó ülését az eddigi disz­
pozíciók szerint csütörtökön tartja, ennek 
mindössze az lesz a feladata, hogy átvegye a 
főrendiház üzenetét és a nyári szünetre meg­
adia az elnökségnek a szokásos felhatalma­
zásokat. Csütörtökön azután megkezdődik a 
Ház nyári szünete, amely szeptember vé- 
géig tart.

Vita egy iskola körül
Ki intézkedik a gazdasági iskolában

A mai tanácsülésen egv érdekes ügyet 
tárgyalt a városi tanács. A kérdés akörül 
fordult meg, hogv tulajdonképpen ki is in­
tézkedik a debreceni I. számú gazdasági is­
kola felett, illetve kié is az: az államé, vagy 
Debrecen városáé. A város ugyanis az elmúlt 
évben adta a kérdéses iskolát a miniszternek 
s mégis most az iskola a városhoz fordult 
anyagi támogatásért.

A dolog ennek kapcsán került most a ta­
nács elé. A debreceni első számú gazdasági 
iskola ugyanis azzal a kéréssel fordult Deb­
recen városához, hogv 400 koronát utalvá­
nyozzon ki gazdálkodási célokra. A gazda­
sági iskola ugyanis a kért segélyösszegen 
tanulmányi mintagozdaságot akar létesíteni 
és azon gyakorlati gazdálkodást folytatni.

A tanács azonban kevezőtlenii! fogadta 
az egvébkint elméletben talán helves kérést 
és egyáltalán nem volt hajlandó a nemcsak 
a kérdésben megjelölt 4000 koronát, de annál 
kisebb összeget sem megszavazni.

A tanács ugyanis a kérés teljesítése kap­
csán megállapította, hogy az első számú gaz.- 
dasági iskolára évenkint 4—5000 koronát rá­
fizet a város azonkívül, hogv húsz hold földet 
gazdálkodás céljaira átadott és teljes fölsze­
reléssel is ellátta a gazdaságot. Az iskola 
gazdálkodása pedig évenkint alig ezer koro­
nát szolgáltat rekompenzációként a városnak 
tehát világos, hogy igen nagy tőkének meg­
felelő áldozatot hoz a város.

Mindezeken felül a város az első számú 
gzdasági iskolát átadta az államnak, a kul­
tuszminiszter azt át is vette, a tanárokat ő s 
nem a város nevezi ki. az iskola fölött pedig 
eljesen szintén a kultuszminiszter diszponál.

A tanács tehát annak helyes hangsúlyo­
zásával. hogv ilyen kéréssel ma már a vá­
roshoz jönni nem lehet, fölhívta a számvevő­
séget: készítsen sürgősen kimutatást, hogv 
eddig mennyit adott Debrecen városa az első 
számú gazdasági iskola céljaira, mennyit ál­
doz most is még. Ezek után tisztázni és meg­
világítani akarja, hogy — miután az iskolát 
a város átadta az államnak, az állam azt át-

A végzet
Irta: Leon Xanrof.

Történik: Salterac regényíró művészi iz> 
léssel berendezett legénylakásán.

Kis párnákhoz támaszkodva. Böselné és 
Salterac gymás mellett ülnek a pamlagon, 
mely annyira széles, hogy lábaik nem érik a 
földet. A fiatal asszony kíváncsian járatja a 
szemeit a szobában körül, mig kezeit oda­
adással. átengedi Salteracnak, aki kissé szó 
rakozottan simogatja azt.

Salterac: Imádott Charlotte-om!
Böselné: Imádott Octave-om! . .
Salterac: Nem bántad meg, hogy el­

jöttél?
Böselné: (mosolyogva) Nem!
Salterac: Ismét el fogsz jönni?
Böselné (pajkosan meghúzza a fiatal­

ember fülét): Gyakrabban, semmit kívánnád, 
te kópé! (Feláll a pamlagról és kutatni kezd 
a szobában.) Milyen szép, milyen Ízléses itt 
minden!)

Salterac (elégedett hangon): Ah, csupa 
aféie olcsó csecsebecse

szateszi helyére és íelsóhajt): Ah. bárcsak 
mindig itt lehetnék!

Salterac: Hiszen ez csak tőled függ! . . . 
El kellene válnod!

Böselné: őrültség 1 . . . Semmi okom 
sincs . . .

Salterac: Már hogyne lenne! Hiszen ki 
sem állhatod.

Böselné (nyomatékkai): Az már igaz!... 
(Felsóhajt.) De azt hiszem, ez még nem elég 
ok a válásra. (Ismét leült Salterac mellé.)

Salterac: Miért ne lenne elég? Ha ki 
nem állhatod, bizonyosan rászolgált. Valami 
helytelent vagy hibát kellett elkövetnie és 
egy furfangos ügyvéd . . .

(Böselné (szomorúan vonogatja vállát): 
Hagyd el kedvesem, az én férjem sohasem 
tesz helytelent!

Salterac: Mégis azt mondod, hogy sze­
rencsétlen vagy oldalán! . . .

Böselné (az ég felé emeli szemeit): Na­
gyon szerencsétlen.

Salterac: És mi okozza szerencsétlensé­
gedet? . . . Hűtlen hozzád? (Böselné gunyo-

Böselné (nevet): Te ravasz! . . . Hiszen san mosolyog.) Elhanyagol? (Az asszony ke- 
minlannyi műremek! (A zongorról leemel zével legyint.) Goromba \ 
egy elefántcsont szobrocskát és nagy áhitat- mar meg is verty ......
tál szemléli. Aztán úgy, mint a gyermek, aki Boselne (nevet): Ugyan ne beszelj ilyen 
tilos tárgyhoz nyúlt, nagy óvatossággal visz- badarságokat! , .

Salterac (kiváncsi tekintettel): Akkor 
hát mi kifogásod van ellene?

Böselné: Minden! ... Az egész ember, 
nevetséges bogaraival és kétségbeejtő kicsi­
nyeskedéseivel 1 Unom őt, idegessé tesz! Azt 
mondják, hogy nagy tudós, de én nem szere­
tem a tudósokat! . . . Otthonom rideg, nincs 
benne semmi nyájas vagy kedélyes. Szeren­
csédre, te sohasem voltál nálunk. Lakásunk­
ba csak egy pillantást kellene vetned és fel­
fordulna a gyomrod . . . Metzelen. szemér­
metlenségig meztelen falak, feszes rendben 
sorakozó, idomtalan, vén bútorok, sehol egy 
szőnyeg, sehol gy kép, sehol semmi eredeti­
ség, ízlés, vagy csíny, ami felvidítaná a sze­
met! ... Borzasztó1 , ,,

Salterac: És nem változtathatna! rajta
valamit? . , ...

Böselné: Nem! ... A kísérlet nem sike­
rült. Egy ízben már másként rendeztem - 
bútorokat és néhány dísztárgyat is vásárol­
tam. Férjem azonban visszaálitott mindent * 
régi helyére s az és kis csecsebecséim a szek­
rény mélyébe kerültek. Azóta letettem mi 
den reményről (Komoran.) De ez meg sem m. 
még ezt eltűrném .. . Csak ne gyötörne a 
kai a penészgombákkal! ... a

Salterac: Mikkel? ,,
Böselné: Penészgombákkal! . . Képzel .

........ . 1. ^ * .1 ..t, «É.r/MtfMűt/ cr/ntltPI I CCÍCSZ
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vette s ott a jogokat gyakorolja is — nem I kamatnak levonásává! a kert előleg mega - 
csak jogilag, hanem a valóságban is kié az 1 ható volna. A tanács azonban ezt a propozi- 
iskola és ezek alapján végül kit terhelnek I cjót sem fogadta el, hanem kimondta: fölhiv- 
mindenféle kötelességek. ja az öntő céget, hogy nyilatkozzék, hajlan-

A megtagadásnak különben még egv . szobor alakot leszállítani, annak ré-
igen helves érvét lehetne hangoztatni, hogv u , a . ... ... ’ ,__,.az eddigi segélyekkel is egv húsz holdas föl-1 szere a fölállításig is helyről, alkalmas élt - 
szerelt birtokon foltyonos deficit van. már 1 lyezésről gondoskodni s addig az ideig val- 
pedig a ' gyakorlati szakszerű gazdálkodás I ialja-e a felelősséget a szobor épségéért?
éppen azt követelné meg. hogv ott a befek-1 ^ körülmény, hogy a Kossuth-szobor 
tetések meg is terüljenek, sot a leghelveseb- , ... Ilinvh fiben értelmezve egv ilven gazdálkodást, azt I foalakja mar ércben is elkészült, újabb

bizonysága annak az az egyhangúlag hozott 
határozat is, amellyel kimondták, hogy:

valamennyien belépnek a munkésbetegse- 
gélyző pénztárba és az egyesületi betegse- 
gélyzőnek tovább nem fizetik a százalékot.

A vidéki színész-szövetség megteremté­
sére tervezetet készített a színtársulat, ame­
lyet a vidék minden színészének megkül­
denek. .

A tervezet, amely teljesen szociális ala­
pon kívánja szervezni az eddig mostohán ke-

1JC1I VI VVllllV^/v V vz y .. Y V, . . - -
egyenesen jövedelmezőnek kellene tartani.

foalakja mar ércben is elKeszu , ujaop i - ™ 1 szinészeket, különösen megvalósi-
gyelmeztetes arra, hogy a Kossu lii-szoborJól-1 ta“d^nak tartia: 
állításának kérdésevei minél előbb foglalkoz­
zék a tanács minél behatóbban és most már 
a végleges megoldásra figyelemmel. A hely 
megállapításán kivül és mellett sok más kér­
dés is összefügg a Kossuth-szobor dolgával.

A debreceni színészek 
a direktorok ellen

fldebreceni Kossuth szobor
Elkészült a föalak.

A napokban foglalkoztunk a debreceni 
Kossuth-szobor elhelyezésének a kérdésével 
abból az alkalomból, hogy a tanácsülésben 
szóba került a Kossuth-szobor dolga s hogy 
Kovács József polgármester a hely kikeresé­
sének és megállapításának előmunkálataival, 
az áthelyezhető favázas szoborminta elké­
szíttetésével megbízta a mérnöki hivatalt ..pe komo]y gyülésre jött össze és a boho, 1 jelentőségét. Minden valószínűség s a mai 

Most azután újból aktuálissá lett a K -1 könnyelműnek hitt gárda nagy komolyság-1 keseredett helyzet azt engedi következtetni, 
suth-szobor ügye és pedig azért, mert a fo- gaj tanácskozott, hogy védelmet teremtsen a 1 hogy siker koronázza ezt a komolv. erelyes, 
alak öntésével az erre vállalkozó öntő-cég el- szinigívzgatóknak a színészek ellen 
készült s munkájáért előleget kért a vá- szövetkezésével szemben.

. Az előzmény az, hogy a színigazgatók
a Hnmcvti tárca hud-ioesti ércöntő külön egyesületet alakítottak, amelynek bur-

. A HaraSZt‘ CS, vállalkozott k0,t céljai azok, hogy az igazgatók sakkban
gyár ugyanis, amely az ontesre vallalKozott | tflrtennn1<. min(len színészt, színésznőt es a
s amelynek főalak és a mellékcsoportozatok

tandónak tartja:
a nők huszonöt éves nyugdíjazását,_ a va­
sárnapi és ünnepnapi próbák^ eltörlését, a 
kettős előadások külön díjazását, a tulfel- 
lépési rendszer behozatalát, az arva gyei - 
mekek neveltetését és segélyezését.

A mozgalom továbbvitelére ötös bizott­
ságot alakítottak, amelynek elnöke Falussy 
István, jegyzője Székely e
meny Lajos, tagjai Deesy Alfréd es Ligeti

Aki ismeri a vidéki színtársulatok kebe- 
lébne jelentkező elkeseredést, és aki tudja, 
hogv a vidéki színész mennyire ki van téve 
az igazgatói önkénynek, az telies mértékben 
értékelheti a debreceni szinársulat akciójának

A színtársulat szervezkedése.
A debreceni színtársulat bohém, vidám 1 értékelheti a ueoreccm ------

népe komoly gyűlésre jött össze és a bohő, jelentőségét. Minden valószínűség s a mai el- ■ .............. ■ pnorpHi következtetni,

öntudatos mozgalmat.

öntéséért összesen 38000 korona jár, azt kér 
te, hogy — miután a főalak teljesen készen 
van s miután a szobrász-művészek, Margó 
Ede és Pongrác Szigfrid igazolták, hogy az 
öntés sikerült, sőt egy bizottság a kész mun­
kákat is megtekintette, — részére most elő­
leg címén 12000 koronát utalványozzon ki a 
tanács.

E kérést azonban a tanács nem volt haj­
landó teljesíteni, sőt arra sem hajlandó, hogy 
a kész szobor müvet már most átvegye, mer 
hiszen még a helye sincs megállapítva a o - 
állitandó szobornak, az esetleg leszállító 
szobornak baja is történhetik s a megontott 
főalakot el sem tudná helyezni a varos.

Az előadó tanácsnok javaslata az volt, 
hogy a Haraszti és társa cég a ké^7; ^(»bor- 
alakot leszállítaná Debrecenbe a fölállításig 
számítandó félesztendei időre 6 százalékos

tartsanak minden színészt, színésznőt és a 
színészet minden tagját teljes mértékben ki­
szolgáltassák az igazgatóknak olyanformán, 
hogy az igazgatók között létrejött egyesülés 
folytán a kipécézett színész sehol sem kap 
szerződést.

Evvel szemben természetes, hogv a szí­
nészek sem maradhattak tétlenül és a debre­
ceni színtársulatnak úgy női. mint réfatagjai 
gyűlést tartottak, amelyen elhatároztak, 
hogv országos színész-szövetség megalakí­
tására hívják föl a vidéki színészet összes 
tagjait. .

Egyhangúlag kimondta a szintasulat, 
hogy az igazgatói egyesület megalakulá­
sát alapszabályellenesnek, az országos szí­
nész-egyesület jelenlegi szervezetevei ös­
szeférhetetlennek tartja es azzal szemben a 
vidéki színészetnek egv teljesen független 
és önálló szervezetben való tömörülését 
kikerülhetetlenül szükségesnek tartia.

Hogy mennyire komolyan kezdtek bo? 
zá színészeink a szociális szervezkedéshez,

B babai zsEhmetszöh
Nyomon a rendőrség
Pénteki számunkban hirt adtunk arról a 

Kitűnő fogásról, melyet Furkó László rendőr- 
őrmester, a vasúti állomáskirendeltség veze­
tője csinált, amikor három jól öltözött fiatal­
embert tartóztatot fel, akiket aztán a bűn­
ügyi osztálynál elő is állíttatott. Azzal gya­
núsították az illetőket, hogy a kábái vásáron 
■.sebmetszést követtek el és onnan menekül­
tek Debrecenbe.

Braun Sámuel 23 éves lóalkusz, Arnold 
nevű 20 éves öcscse és Patzauer Gábor -» 
éves órás segédből áll a lefülelt konzorcium. 
Braunék már nem kezdők a zsebtolvaj as e 
rén. Braun Soma 1909-ben ki lett tiltva a 
város területéről, öcscse, Arnold, valamikor 
elektrotehnikus volt, de, állítása szel m , a

munkásságát. (Gúnyos arckifeiezésseh) Ez az

“"I ^ttalhk1“áííf “hoSvkrSal"°laldon-
SÄiÄ' ®e. I=»‘-

keresebben szaporítani. • • • imcyö-
SaUerac (nevetve);: ■ K”™,

nőm! Az én sKjknm™ f,jjv elolvassad dől- 
még arra is kényszerít, uu*v
gozatait? ,, Szeren-

Böselné: Ha csak azt tűm . • • plv£)sható
csétlonségemre igán szabalyo
iräS0SÄ (füleit ^f'tSn?is ki-

Böselné: Már tanSlérjem SSfosan ki-
has^zná^és’veiem^raLia k doteozatmt. wert^az

Ä csak úgy 

hemzsegtek a sajtóhibák oh lsmere-
Sallerac (bizony^ ^crcknél gyakran 

megtörténik ^ (Elgondolkozva.) Veled irat- 

ju le tehat • • • •,« Pyypl telik

tisztáznom, lm most haza megyek. (Trae.kns

ka­
csot munkára kényszeríteni! (Mt-ZKÓkolK és
rdTtoeät™' «SS*? miiv hálósán 
SÄÄWV.nSv őröm lehet, amtnt 
végig siklanak a papíron. . • •

linkelné (nevet): Hízelgő. .
Salterac: Szép, karcsú, művészi vonaso

kat vßeS|k a f EredUe boító! . . . Írásom 
fő érdeme! hogy fosonván lehet rfvwg!

Salterac (Lopva az asztalim .
Nem mutatnád meg? .,Bfíselné (bámuló tekintettel). ' ág

Salterac: A kézírásodat! .. .Egek a vagy

is-
hányjuzerelemtö^áTadoző szót vet^a namrrm

el minden 
is munkábankába fog. tvígam; ie kelllegalább harom-negy fejezetethogv

tói.

amtprne (megelégedetten szemléli az 
irist 3 Smr st sen, látszik vem, a szavak
SUmh Pompás! . . ■ Ovönvoru! . . • Ez

“'“"/tSné: .16, ló. most haKVtuk ezt!
Salterac (méltatlankodva): Milv bűn, 

milv‘ megbocsáthatatlan vétek az utálatos 
krytogámok szolgálatába hajtani ezt a szép

kezet! . . . (Hévvel.) Ezt a kezet, mely arra 
lenne hivatva, hogy hozzá hasonló szép 
gyöngéd, fenkölt és költői dolgokkal foglal-
kü/ZBöseiné: Ah, te nagy Kyerek! . 

Salterac (homlokához csap): Agyamba
valami megvillant! . . . (Rövid megfontolás
után ) De mégsem! . . • Bizonyára unnád. .. . 
U‘a BW (nyu8tál»m,l): «ire gondolsz.
édeS<SaÍterílc: Ah, semmire! . ■ • ‘Hagyjuk 

t " pedig milyen nagyszerű lenne, ha 
lelkem mélyéből fakadó gondolataimat az 
imádott asszony kézírásából olvashatnám... ÄSTesuitva): Hogyan, te azt akar-

"M?Sailérac (lágyan): meern m=.wW=l 
kedvesebh. őt“öfőh ««ne- a „
hatnám, hogy az o keze. tKezc
áldott keze irta le gondolata mü. . . . 

Bőseinél De, kedves b^r^amáfd'ozatot 
Salterac: Nem nem. '[ven áldozatot 

sem fogadhatnék! Úgy, mmt férjed, 
akarlak boldogtalanná tenni.

Salterac (elragadtatassa ): Igazan. • • • 
Hajlandó lennél? Beleegyezel?.. • A - 

c 7 evei mein! . • • (Megöleli.)
Böseiné (lelkesülten): Mindent megte- 

v/nk amit csak akarsz!
Salterac: Ah, mennyire szeretlek, meny­

ei 
nem
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jobban jövedelmező lóalkuszsággal cserélte I re, mint egyéb körülményre vonatkozólag, 
föl mesterségét, szintén büntetett előéletű I úgy, hogy a csendőrség biztosra veszi, hogy 
egyén. Patzauer Gáborral Nyíregyházán ke-1 Csizmadia Lajos ellopott pénzének ők a toí 
Fültek barátságba, ahol állítólag mind hár-1 vajai. —
man laknak. Úgy látszik, ez utóbbi a zseb-1 Braunékat tehát visszakisérték Debre- 
metszés mesterségében aktiv részt nem vett, cenbe, ahol csavargás és tiltott visszatérés 
csak mint falazó szerepelt. Braun Somá-I miatt nyolc napot kell leülniük, ennek eltel-
nái 78 korona 84 fillért, Arnoldnál 127 koro-l tével pedig úgy Patzauer Gábort, mint Braun 
na 78 fillért talált a rendőrség. Patzauer zse-1 Arnoldot és Braun Somát átkisérik a debre- 
bében 40 korona 60 fillér volt csupán. I ceni kir. ügyészséghez, hová a kábái csend 

Megállapította a rendőrség, hogy a ban-1 őrség ellenük lopás miatt feljelentést tett. 
da szerdán utazott a kábái vásárra, ahol

asszony 
egy férfi ellen

Cigányok háborúsága
A „sok lúd disznói győz" elméletnek si-

azonnal munkába léptek, úgy, hogy csütörtök 
délután már tanácsosabbnak látták a hely­
ségből távozni s egy fiakkeren Hajdúszobosz­
lóra utaztak, honnan másodosztályú vasúti 
kocsin tették meg az utat Debrecenig. —

A debreceni rendőrség táviratára a ká­
bái csendőrség pénteken átvette a gyanúsítot­
takat, akikkel a helyszínén megkezdtt a nyo-,
inozást. Csakhamar megállapították, hogy került példáját mutatta be pár nap előtt liá- 
Braunék 19-én egy kábái vendéglőben jelen rom bagaméri cigányasszony, akik véresre 
voltak, amikor Csizmadia Lajos nádudvari vertek egy embert, kinek a jobb lábszárát is 
lakos felső kabátjából 239 korona eltűnt. A eltörték, úgy, hogy ma reggel be kellett száf- 
pénzt minden valószínűség szerint Braun Ar- litanj a debreceni közkórházba, ahol aligha 
nőid lopta el, aki nevezettnek háta megett ült nem amputálni fogják. A nekidühödt nérnbe- 
és igy annak külső zsebébe könnyen bele- rek régi ellenséges viszonyban állottak a tár­
takat,. Megerősíti ezt a gyanút az a kö-1 fival és ennek családjával, kilesték amikor 
ru mény is, hogy nevezettek gyorsan elme- berúgott állapotban van s mikor senki sem 
nekültek a korcsmából, mielőtt még a lopás jöhetett segélyére, egy hatalmas vasráspoly- 
nyilvanosságra juthatott volna. Rosenfeld lyal annyira összeverték, hogy a lábszára is 
Sándor 22 éves kábái fuvarost Patzauer fo- eltörött. Persze, odahaza amúgy cigánymód- 
gadta fel 8 koronáért, de Braun Arnold fizet- ra kezelték, kuruzslással akarták meggyógyi- 
*eki az. összeget és pedig előre, csupán azt tani, mire a seb üszköt kapott s nem lehetet-
0 ve len, hogy az orvosok amputálni fogják.

— Meg ne álljon senkinek sem! ,,
- Menet közbe,, - mondta Roseníeld - .J”2=f.49 ,éves. 'WK*«

izgatottan figyelték, vájjon nem-e Km “ 2 “í n “ Me'
utánuk, maid mikor Hajdúszoboszlóra értünk, L'”9 b"u®'lha' ap0'b,a" b“d,lko" llaza » 
arra kértek, bogy ne a vásáron keresztül, de LSlí h? ,azakan?'a™lblt'
a temeti) felé hajtsak, [tt külön .borravalót is , t „07 p ^ Ti *
adtak, hogy ne menjek velük az állomásig, "7“ 77 m.T 
attól mintegy 150 lépésnyire megállítottak, le- f'k *7" sz'daln.ak kozott ratá-
szálltak a kocsiról és gyalog tették meg az ",a“ j/„f " v-í n 7 "'' Ti' 
utat az állomási, m'kor védekezett, egy,kuk beszaladt a laka-
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gyógyítást. Nem lehetetlen az sem, hogy a 
kuruzslás inficiálta a beteg lábat, mely eset-J 
ben amputálni kell azt.

IRODALOM

Leska Ferenc máv. tisztviselő pedig a vjssza
sukba s onnan egy hosszú vasreszelővei tért

leghatározottabban emlékezik, hogy az egyik 
Braun három jegyet váltott s ezekért 100 ko­
ronással fizetett.

Braunék egymással homlokegyenest el­
lenkező vallomást tettek úgy a pénz eredeté-

— Sok lúd disznót győz! — rikoltotta 
Balog Marcsa — üsd le Rózsi ezt a gaz­
embert !

Azzal újból nekitámadtak Varga József­
nek, akit egyikük a vasreszelővei oly erősen 
talált megvágni, hogy a lába is eltört. Majd 

nyíre imádlak! ... Ülj csak ide! (Iróasztalá-1 vérében hagyva, mint ki dolgát jól végezte, 
hoz ülteti.) Legújabb regényemtől nagy ha- hazamentek aludni. Az elpáholt ember ekkor

aSt Böselné (nyugtalanul): Regény . - $ T-' törötVába
Hosszú lesz? s aj ’ hangosan kiabált segítség után. Csak-

Salterac (könnyedén): Nem. legfeljebb bamar odaérkezett néhány bagaméri ember,
•akik aztán hazavitték a magával tehetetlenhuszonötezer sor

Böselné (rémült hangon): Hiszen ez . . . I cigányt. Felesége pedig doktor helyett ku- 
Salterac (mialatt jegyzeteit rendezgeti): ruzslás után látott s mindenféle piszkos szer- 

Majd meglátod, hogy milyen gyorsan vége- , , . , , . . .. . ^ sziink! .. Ha nanrmkínt plincep , Ugy-e, há- *16 akar a beforrasztani a törött lábat. Per-ziink! ... Ha naponkint eljössz 
rom órát tölthetsz nálam? . . .

Böselné (mindig nyugtalanabbul): Igen, 
de ha ezalatt . . .

Salterac (nem is figyel reá): Ezalatt a 
három óra alatt öt-hatszáz sort mondhatok 
neked tollba.

sze, a törés annál inkább elmérgesedett, köz 
ben a hatóság is tudomást szerzett az eset­
ről, úgy, hogy ma délelőtt be kellett szállí­
tani a közkórházba.

— ------- . Mikor kihallgatták, azt vallotta, hogy el-
Böselné (sírva fakad): Es szerelmünk? esett s az okozta nála a lábtörést. Később 
(Salterac: (Az órára néz): S miután még azonban leánya elmondta az esetet, ahogy 

tíz percnyi időnk van, mindjárt hozzá is fog- tartánt ,npi,,pi , • ,hatunk! . . . Ülj le! (Böselné szomorúan en-meIyet azzal vesz tett ki, hogy apja 
gedelmeskedik.) Vigyázz, elkezdem! . . I azért nem merte megmondani a valóságot, 

„Ez zord éjszakán a Szajna egyik ciha- iner* a tárna dó cigányasszonyok azzal fenye- 
gyatott pontján két rendőrtisztviselő teljesi- gették meg, agyonütik, ha valakinek elmond-1 
tett szolgálatot. Olyan sötét volt, hogy három ja vagy pláne feljelenti az esetet a ható- 
lépésnyire sem lehetett látni. A rendőrtiszt- hágnak 
viselők ekkor egv körülbelül 33—34 éves . ,
egyént pillantottak meg a folvó másik part- A kor,mzban állapotát súlyosnak mond­
jam kinek kancsal1 szeme rögtön gyanúsnak ji'ik, mert a napok előtt történt törést erős 
tunt fel előttük. Stb.” | daganat borítja, ami igen nehézkessé teszi a

A Franklin Kézi Lexikona harmadik kö­
tete is megjelent s ezzel teljessé vált ez a 
lexikális irodalmunkban páratlanul álló nagy 
mii. hogy most már valóban azzá legyen. a 
minek tervezték: a müveit magvar ember 
leghasznosabb és legmegbízhatóbb tanács­
adójává a műveltség és a gyakorlati élet 
minden fölmerülő kérdésében. A három kö­
tet. összeálitása rendszerében és feldolgo­
zása módjában a gyakorlati életet szolgálja. 
Nem elméleti szempontokból indul ki, ame­
lyek a lexikonokat túl szokták tömmi tömér­
dek fölösleges ballaszttal, olyan dolgok hal­
mazával. melyeket soha senki sem keres 
lexikonban, hanem a müveit ember szükség­
leteinek praktikus szempontjából., azt adja 
amit az ember a lexikonban csakugyan ke­
resni szokott és olyan terjedelemben, a mely­
be belefér minden szükséges felvilágosítás, 
de nem fárasztja az olvasót fölösleges rész­
letezéssel. Epen az ilyen céltalan tehertől 
való mentesség adja meg igazi értékét. Aki­
nek ott van a könyves polcán, az hamar ta­
pasztalni fogja, hogy minden felvilágosítást 
hamar, könnyen feltalál benne s énen ezért 
állandóan, mindennap használni is fogja, nem 
ugv. mint a tulterjedelmes nagy lexikono­
kat, melyeknek nehézségét és hosszadalmas­
ságát hamar megunja mindenki, csakhamar 
nem lát bennük mást. mint merő szobadíszt, 
amely ott porosodik a polcon, anélkül, hogy 
valaki is hozzányúlna. A Franklin Kézi 
-exikonának minden egyes címszava gon­

dos mérlegelés után jutott bele: odavaló-e, 
milyen terjedelemben tárgyalandó, mi az. a 
mit az illető tárgyról a müveit ember tudni 
akar. A piai művelődés olyan széleskörű és 
nagy arányú, hogy a legműveltebb ember 
ismereteinek is vannak hézagai, ezeket a hé­
zagokat tölti ki a Franklin Kézi Lexikona s 
akinek ez a kezeiigyében van. az elmond­
hatja. hogy műveltsége bármely pillanatban 
hézagtalanná tehető. Még egy másik nagy és 
megbecsülhetetlen előnye: nem fog olyan 
egyhamar elavulni, mert ha művelődésünk 
folyton fejlődik is. fővonalaiban hosszú ideig 
állandó marad és ezeket a fővonalakat adja 
a Franklin Kézi Lexikona. Másik védekezése 
az elavulás ellen az, hogy az eseményeket 
úgyszólván a mai napig követi: pl. olvan friss 
adatok is megvannak benne, mint Wilbur 
Wrigt halála, gróf Tisza István házelnöksé- 
ge stb. Az egyes cikkek tömör világos és sza­
batos megfogalmazása határozott lépést je­
lent előre a magyar lexikon-stilus kifejlő­
désében. A most megjelent harmadik kötet 
terjedelme egyforma az előbbi kettővel. Har­
minchárom képes táblája — közülök számos 
színes tabla — rendkívül gazdag szemléltető 
anyagot ad az összeállításnak abban a rend- 
sezreben. mely a modern lexikonokra nézve 
tipikussá vált, melyet külföldi lexikonok, köz­
tük a legnagyobb, az Encyclopaedia Britan- 
nica is követ. 11 tabella a szükséges statisz­
tikai adatokat és ábramagvarázatokat adja 
nagyon világos összeállításban. A technikai 
atirnk valamennyié a tudomány és ipar leg- 
modernebb haladását mutatja. A lexikon ki­
állításának szolid. ízléses disze az előbbi kö­
tetek revén már köztudattá vált; egviitt a 
nm pompás három kötetet ad. amelv díszére 
válik bármely könyves szekrénynek. A há­
rom kötetes, nagy müvet a Franklin-Társu- 
lat adja k:; ara 54 korona.
l-v^aevharaT.- uisásrirók könyvtára. - 
• d cTn,cl frappáns uj könyvsarozat 

lult meg Tábori Kornél kollégánk szerkesz­
tésében. Riportkönyv, megtörtént regények, 
izgató tragédiák és vig komédiák, rnegdöb- 
Knto események és mulatságos történetek 
színes mozgófényképe. A modern filmek 
anyagat pedig az irók és zsurnaliszták leg- 
java adja erről a szép és nyomorult, kedves 
cs bűnös nagyvárosról, valamint az egész or­
szágról.
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HÍREK
— A város közgyűlése. Megírtuk, hogy 

a város tanácsa a júniusi közgyűlést 27-én 
délután akarta megtartani. Miután azonban 
lehet, hogy az ugyanaz nap délelőttre ösz- 
szehivott s ugyancsak a városháza közgyűlé­
si termében tartandó vármegyei közgyűlés 
nem ér idejében véget, a városi közgyűlést 
nem lehet akkor megtartani. A tanács is fog 
lalkozott ezzel a kérdéssel s kimondta, hogy 
július első napjaiban tartja meg a tervezett 
ülést.

— Magyarok ünneplése Horvátország­
ban. Zágrábból táviratozzák: Tegnap két 
football mérkőzés volt horvátok és magyarok 
között, amelyek az utóbbiak győzelmével 
végződtek. Az óriási közönség lelkesen meg 
éljenezte a magyarokat.

— Erzsébet királyné alapítvány. A jóté­
kony nőegylet e hó 22-én délután 5 órakor 
Fráter Erzsébet elnöklete alatt a választmá­
ny tagok élénk érdeklődése mellett tartotta 
meg ülését. A pénzügyminiszter leiratából 
lelkes örömmel vették tudomásul, hogy Ö 
Felsége az egylet részére a jótékonvcélu ál­
lamsorsjáték jövedelméből 12.250 koronánvi 
segélyt engedélyezett, amit az egylet „Er­
zsébet királyné jótékony nőegyleti segély 
alapítványa Debrecenben“ címen külön fog 
kezelni s kamataiból kizárólag a szegénye­
ket segélyezi. Hódoló hála feliratot intéztek 
a koronás királyhoz s kérték tőle az elneve­
zés engedélyezését. Meleg köszönetét sza­
vaztak az ügyet diadalra segített Láng Lajos 
báró országgyűlési képviselőnek, valamint 
Németh Károly dr. államtitkárnak. Benedek

Merénylet egy főherceg ellen. Bécs-
ből táviratozzák: József Ferdinánd főherceg 
ellen, aki az alpesi automobil-turán vesz 
részt, merényletet terveztek. A rendőrség le­
leplezte az összeesküvést és vasárnap három 
embert letartóztattak. Ezek között van egy 
olasz pap, aki a merénylet tervezője. A meg­
hiúsult merényletről a következő újabb táv­
irat érkezett: Qörz, június 23. Laibachi táv­
irati értesítés szerint Ronziva mellett már 
szombaton letartóztattak egy embert, akit 
azzal gyanúsítottak, hogy ő akarta József 
Ferdinánd főherceg ellen a bombamerény­
letet elkövetni. Kiderült azonban, hogy ár­
tatlan. Vasárnap a görzi rendőrség letartóz 
tatott egy Ipavus nevű embert, akinek laká 
sán házkutatást tartottak s több bombát ta- 
áltak. Amikor elfogták, folytonosan ezt ki 
áltozta:

-Hagyjatok engem, ne bántsatok, fog­
játok el inkább a frednei papot, aki ötszáz 
koronát adott nekem, hogy öljem meg a fő­
herceget!

Fredne határszéli város az olasz hatá­
ron, itt lakott Cantinaro pap, az összeeskü­
vés szerzője. Ipario vallomása alapján Canti 
narot letartóztatták és Qörzbe kisérték. 1 a- 
gadja a vádat, de Ipario szemébe mondta, a 
mikor szembesítették. Megállapították eddig 
hogy a pap állandó összeköttetést tartott fen 
olasz katonákkal, állítólag ezekkel egyctéi - 
tőén tervezték a merényletet. Cantinaro kü­
lönben a múlt évben betört egy alpesi va 
dászkastélyba, ahonnan fontos okmányokatNemeth Karoly ür. atíamtitkarnaK. iieneaeK . rp„,mike-/pserc

Sándor közigazgatási bírónak s az eszmét lopott el, ezeket Óla. z - k ' ,
fölvetett és lelkesen propagált Sass Béláné 
nőegyleti alelönknőnek. Ezután folyó ügyeket 
intéztek el.

— Repülöversenyek tömeges lezuha 
nással. Bécsből táviratozzák: Tegnap dél­
után kezdődött az asperni repülőtéren a Li- 
pót Szalvátor főherceg védnöksége alatt álló 
nemzetközi repülőverseny, amelyen belga, 
német, francia, olasz, osztrák, román, orosz, 
svájci és perui pilóták vesznek részt. Száz­
ezerre rugó embertömeg özönlött ki már a 
délelőtti órákban a repülőtérre. Pompás idő­
ben kezdődtek délután 3 órakor a felszállá­
sok. Mindjárt a repülés elején Stanger Ru­
dolf osztrák aviatikus Etrich monoplánján le­
zuhant, de nem sebesült meg, készüléke azon­
ban összetört; 4 óra tájban Leence Ehrman 
francia pilóta zuhant le Boréi monoplánjával 
20 méter magasságból és súlyosan megse­
besült, a gép teljesen hasznavehetetlenné 
vált. Kevéssel később szintén 20 méter ma­
gasságból Villy de Roi belga pilóta zuhant 
le ugyancsak Borel-géppel. Az aviatikus láb­
szárát törte és arcán is megsebesült. Készü­
léke összezuzódott. — Danzigból táviratoz­
zák: A Danzig léghajó, mely tegnap reggel 
felszállott, hirtelen támadt szélvihar követ­
keztében egy házhoz sodródott. A ballon ve­
zetője, Schuke dr. kiesett a kosárból és ször­
nyet halt. A léggömb ezután a Mottlau fele 
röpült. Masselbach diák, aki most a vezetést 
átvette, felnyitotta a szelepet és a léggomb 
leszállóit. A benn üllők ilyképpen megmene­
kültek.

— Telket vesz a város. A Tócós-kert- 
ben Szántó Sámuel drnak '"KaHariabol egy 
400 négyszögöles területet a szabályozást 
tervbe vett utcanyitás vonalába esik- A ta­
nács ma kimondta, hogy a terület négyszög­
ölét 8 koronájával javasolja megvételre . 
közgyűlésnek.

bocsátotta. Letartóztattak még egy Colnar 
nevű embert is.

Nyugdíjazás. Tóth Imre a debreceni
közkórház helyettes gondnoka, aki a korlat­
nak sokáig volt ambiciózus, sokat, dolgozo. 
derék hivatalnoka, most nvugdnaztatasat 
kérte.

— Vendégek a Hortobágyon. Megírtuk, 
hogv a kassai m. kir. gazdasági akadémia 
111. éves hallgatói tanulmányúitokon Debre­
cent is meglátogatják s künn voltak a Horto­
bágyon. ahol a város látta őket vendegeiül. 
A diákok nevében most az intézet igazgató 
ia mondott köszönetét a fogadtatásért és el 
látásért a városi tanácsnak.

— Póthitel kertészetre. A nagyerdei 
kertészet céljaira, amelyet most kezd a va­
ros kellő figyelemben részesíteni, miután a 
szükséges munkákra nem volt pénz. a tanacs 
ma 3000 korona póthitelt szavazott meg.

_ Tanévzárás a zenekonzervatórlum-
ban. Ma d. e. 11 órakor zárul a zenekonzer­
vatórium 4-ik évfolyama. Ez alkatommal osz­
tatnak ki a bizonyítványok is. Az intézetnek 
a múlt évben 323 tanítványa és 11 tanaria 
volt. Hangverseny és vizsgálati előadás volt 
19. A napokban megjelenő Értesítő adataival 
bővebben foglalkozunk. Az előzetes beirata 
c0k a mai nappal kezdődnek.

— A francia egyházi vagyon. Párisból 
táviratozzák: A pénzügyminiszter most ké­
szítette el jelentését a katolikus egyházi ja­
vak leltározásáról. Az derült ki belőle, hogv 
47 000 templom, szerzetesrend, kolostor és 
egvéb katolikus intézmény vagyonából 335 
millió frank folyt be az államkincstárba. Ez 
a rengeteg összeg állami, főleg jótékony cé­
lokat fog szolgálni. Még 20.000 templom és 
szerzetes rend vagyoánnak leltározása van 
hátra.

— Az ni városi bérház bejáratai. A vá­
rosi tanács ma elfogadta a városi bérház 
tervezőjének amaz előterjesztését, hogy 
pince bejáratok az utcán legyenek künn 

•ilogjárón kívül.

— Kirándulás. A Debreceni Nyomdász 
Sport Club 1912. évi juntos hó 29-én szomba­
ton. azaz Péter Pál napján a Bánk-erdőségbe 
gyalog túrával egybekötött családias jellegű 
kirándulást rendez. Vendégek szívesen láttat­
nak. A kirándulás programúm a következő: 
Találkozás reggel háromnegyed 5 órakor, a 
dohány-gyári hid váróterménél. Indulás: 5 
órakor gyalog. Gyaloglás 2 és fél óra. Nők 
és gyermekek az ottani Ludas-csárda ven­
déglőse által díjtalanul rendelkezésünkre bo­
csátott szekéren jönnek ki: ugyancsak 5 órai 
indulással. Reggelizés: 8 óra után az erdő­
ben felállított sátorban. Ezután Sport-iatc- 
kok: futás, távugrás, birkózás és football. 
Ebéd: fél 1 órakor, mely áll: lebbencs-leves 
és bárány tokánvból. tanyai módon elkészít­
ve. Ebéd ára: 1 kor. 40 fillér. Ebéd után tár­
sas játékok és zene. Visszaindulás: Este 8 
órakor a nagy-cserei állomásról, este 10 
órakr induló vonathoz. Gyaloglás 1 óra. 
Nők és gyermekek ide is kocsin jönnek. Úti 
költség 30 fillérbe kerül. Kéretik minden 
részvevő a fent megjelölt helyen és időben 
pontosan megjeleni.

— Pusztít a jég. Nagyszalontáról jelen­
tik: A határt teljesen elverte a iég. A legna­
gyobb a pusztulás Sarkad környékén, ahol 
félóráig olyan sűrű iég esett, hogv lapáttal 
kellett elhányni. A jég óriási károkat okozott, 
a termésnek legalább a felét learatta.

— A Tizenhárom-város háztáblái. Tud­
valevő, hogv a Tizenhárom-város lakói ké­
résére a város közgyűlése kimondta, hogv a 
város nevét Szepesi-utcára változtatja. Meg 
is rendelte a házszám és utca jelző táblákat 
amelyek 200 koronába kerültek. A tanács ma 
kimondta, hogv amennyiben a Tizenhárom- 
városiak a 200 korona beszerzési költséget 
letétbe teszik, a táblákat kiadják és elhe­
lyezik.

— A debreceni apacsok az ügyészségen.
Vasárnapi számunkban megírtuk, hogv a 
debreceni rendőrség kézrekeritette azoknak 
az éjjeli támadásoknak a tetteseit, melyeket 
lobbára részegemberek ellen követtek el fia­
tal suhancok. Novák Károly 19 éves szoba­
festősegéd. Linkner Károly 22 éves kémény­
seprősegéd és Tóth Pál 21 éves molnársegéd 
a banda tagjai, akik a rablóit pénzből Buda­
pesten akartak apacs-bandát alakítani. A 
rendőrségen I beismerésben voltak, igv ma 
délben átszállították őket a kir. ügyész­
séghez.

— Felülfizetések. A debreceni leány- 
,egyesület csütörtöki búzavirág ünnepélvén a 
következő felülfizetések történtek, amelyek­
ért a rendezőség köszönetét mond: Schwarc 
Vilmos, dr. Szőllős Dezső 10—10 kor. Rissér 
N„ Kemény Viktor. Rozenfeld Sándor. Fisch 
Ernő 9—9 kor. Domahidv Elemér 7 kor. 
Szántó Győzőné, dr. Fehér Mór 4—4 kor. 
Unger Sománé, Farkas Ignác. Szőllős Rudiné 
3—3 kor. Grósz Pál. Renner Mór. Steiner 
Ignácné. Tolcsvai N.. 2—2 kor. Fen vő István 
5 kor. N. N., Kaszánvitzky Endre 1—1 ko­
rona.

— Lelketlen anya. Az Egyház-téri rend­
őrposzt ma este gyanús sírást hallott az 
egyik bokorból. Eleinte azt hitte, valami 
macskakölyök látott ott napvilágot, de mikor 
a sirás csak nem akart szűnni, közelebb ment 
a helyhez. Most már tisztábban is kivehetie 
a hangokat, melyek mintha siró csecsemőtől 
származtak volna. Csakugyan, egv másfél 
ónapos csecsemő kiáltozott az édesanyja 

után. aki kegyetlenül a végzetre hárította 
anyai kötelességét: a kis magzatról való gon­
doskodást. A talált gyermeket a rendőrség 
a gvermekmenhelyre szállította, a kegyetlen 
anyát pedig kutatják.

— Baleset munkaközben. Hajdudorgon 
Habarik László cipésztanonc a szecskavágó 
körül foglalkozott. Nem vigyázott eléggé a 
gép forgására, a keze a fogak közé került, 
mely három ujját levágta. Behozták a debre­
ceni közkórházba. Állapota könnyebb ter­
mészetű.

MizgyuieMiciv. ___________________________________ ________ _——— , . .. --
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— Értesítés. A városi párt elnöksége ez 
utón tudatja tagjaival, hogv a városi közgyű­
lés tárgyainak előkészítése céljából folyó hó 
26-ik napjának d. u. 4 órájára összehívott ér­
tekezlet későbbi időre marad. Az ui határidő­
re marad. Az uj határidőre külön meghívó 
lesz kibocsátva. Debrecen 1912. iunius 24. 
Az elnökség.

— Csalás posta utján. Marosujvárról je­
lentik: Török Lajos itteni gyógyszerészgya­
kornok a napokban elutazott szülővárosába, 
Komlóra, ahol édes atyja mint postamester 
működik. Az volt a szándéka, hogy valami 
módon pénzt szerez adósságainak kifizetésé­
re. Elutazása előtt megkérte marosujvári 
kollégáját Sikó Andor gyógyszerészgyakor­
nokot, hogy vegye fel majd azt a pénzt, amit 
ő hazulról, Komlóról fog poste restante kül­
deni saját címére. Török Lajos azután otthon 
a többi utalvány közé csempészett és bélyeg­
zővel ellátott három utalványt adott fel, és 
pedig 2000 koronásat Marosillyére, egy 2000 
koronásat Székelykocsárdra és 700 koroná­
sat Marosujvárra Sikó Andor címére. Sikó 
föl is vette a pénzt, de a kocsárdi és maros 
illyei hivatalnoknak feltűnt, hogy Török La­
jos a saját címére ad föl olyan összegeket. 
Kérdést intéztek a komlói postahivatalhoz, a 
hol rájöttek a csalásra. Török mindent beis­
mert és elmondotta, hogy tettét azért követte 
el, mert Amerikába akart vándorolni, de 
tlem volt hozzá pénze. Nem a pöstakincsárt, 
hanem édes atyát akarta megkárosítani. Tö­
rök Lajost az ügyészség fogházába szálli-

— Az ohatl fák. Megemlékeztünk arról, 
hogv az ohati bérlet határairól valaki a fá­
kat kivágta. Erre a tanács fölhívta a bérlőket 
hogv 1500 korona kárt fizessenek meg, A 
bérlők azonban kijelentették, hogv nekik nem 
kötelességük a fákat védeni § igv nem fize­
tik meg a kért összeget.

— Az Izraelita poteári leánvisko/ában a 
iöVő tanévre Szóló előzetes beiratkozások jú­
nius 30. julius 1.. 2., 3.. 4-ik napjain tartatnak 
az iskola igazgató irodájában. Az I. osztály­
ba beiratkozhatnak azok. kik az elemi iskola 
ÍV. osztályát sikerrel végezték. Azok. kik 
az elemi iskola V. vagy VI. osztályából akar­
nak a polgári iskola Ií. vagy 111. osztályába 
lépni, kötelesek különbözeti vizsgálatot ten­
ni. Évi tandíj 60 korona. Az igazgatóság.

— Letartóztatott betörő. A nagvkárolvi 
rendőrség letartóztatta Mók István volt deb­
receni lakost, akit több betöréses lopás elkö­
vetésével gyanúsítanak. A debreceni rend­
őrség a hagykátolvi rendőrkapitányság meg­
keresése folytán házkutatást tartott Mók Ist­
ván debreceni lakását, ahol egy gramofont 21 
lemezzel és még több apró tárgyat is meg­
talált. Ezeket házbérhátralékban hagyta visz- 
sza az elfogott betörő.

— Dúsgazdag koldus. Keszthelyről je­
lentik: A napokban meghalt egy Kiglics Jó­
zsef nevű 78 éves koldus. A fekvőhelyén el­
rejtve megtaláltak egv 80.000 koronáról szó­
ló takarékpénztári könyvecskét. Rokonai je­
lentkeztek az örökségért.

— Véres verekedés a korcsmában. Püs­
pökladányból jelentik nekünk: Szabó János 
itteni korcsmájában tegnap - délután együtt 
mulatott két szentesi ember: apa és fia. — 
Ugyanott borozgatott Szabó Lajos 26 éves 
nős földmives, aki belekötött a szomszédjá­
ban ülő szentesiekbe, maid az apát ki is szo­
rította az ivóból. Ezen a kitessékelt ember 
fia annyira, feldühödött, hogy bicskát fogott 
s azt Szabó Lajos lapockájába mártotta. Sú­
lyos sebével lakásán ápolják.

— Anagyllkosság. Gyuláról jelentik: Id. 
Pap Sándor körösladánvi jómódú gazdaem­
ber egv társaságban lehordta a fiát könv- 
nvelmiiségeért. Ifj. Papp Sándor e miatt a 
hazatérés után felelősségre vonta az apját. 
Izgatott szóváltás közben ifi. Papp Sándor 
egyszerre csak fölkapta a szobában levő bal­
tát és azzal többször úgy vágta fejbe atyját, 
hogy az rövidesen meghalt. Az apagvilkost 
letartóztatták.

— Leesett az eperfáról. Ugv látszik az 
eper érésével napirenden lesznek azok a bal- 

1 esetek is. melyeknek fiatal és bravurosko- 
: dásra hajló gyermekek lesznek az áldozatai 
I akik a leggyengébb galvakra is felmásznak 
csakhogy őket bámuló társaikban csodálatot 
ébresszenek hősiességük iránt. Most is Ritter 
József 16 éves kovácsinas esett le egv eper­
fáról és a kezc-lába eltörött. A Debrecen ha­
tárában levő Baranyai-tanyáról beszállítót 
ták a közkórházba.

— öngyilkos szerelmesek. Siófokról je­
lentik: örtilos községben Focs János legény 
hosszabb idő óta szerelmes volt Glogác Má 
riába. A leány szülei mit sem akartak tudni a 
legényről. Tegnapelőtt a legény ismét elment 

I a lány szüleiheb, hogy adják neki a lányt 
mert ha nem adják neki feleségül, nem jó vé­
ge lesz a dolognak. A szülők elutasították, 
mire a szerelmesek elhatározták, hogy együtt 
halnak. A szerelmesek kimentek az erdőbe 
és a legény előbb a leányt szivenlőtte és az­
után maga ellen fordította a fegyvert. — A 
leány rögtön meghalt, a legény sebei halá 
losak.

— Gyárfás Dezső bucsufelléote. Ma ked­
den 25-én búcsúzik Gyárfás Dezső és rnli- 
vésztársulata teljesen ui műsorral.

— Rendőri hírek. Husztai Antal aszta­
lossegéd panaszt tét a rendőrségen ismeret­
len tettes ellen, aki apródonként mintegy 100 
korona értékű ruháját ellopta. — Szunvogh 
Zoltánná borából, melyet apósánál a Teleky- 
utcában tartott. 60—70 liternyit elloptak s 
helyébe vizet eresztettek ismeretlen pince­
tolvajok. — A Nyilas-telepről Szatmárv Jó­
zsef 14 éves gyermek tűnt el. akit szülei kö­
röztetnek.

Borszék fürdő 1
(Cslkmegye. Vas. állomás i Marlshévlz.)

Klimatikus gyógyhely. 950 méter t. f. magas­
ságban. Oeoadns, fenyves közepette. Számta­
lan természetes ssénsavdus és vasas gyógy­
forrás. Hidegvíz és meleg szénsavas pezsgő és 
mórfürdők. Idegesség, asztmatikus bajok, álta­
lános elgyengülések, gyermekeknél angolkór 
és vérszegénység ellen biztos hatású — Pen- 
Elórendsaer a Remény-szállóban. — Pro­

spektust küld az Igazgatóság.

Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Londoni kiállt- 
táson arany éremmel óa oklevéllel.

Cm, Hóiig, nun
ellen legjobb
biaieeer a híres

Hatása némely esetben

már egyszeri bedörzsöldsnél a 
fájdalmakat teljesen roeg-

Por- és fejfájást 6 
Alatt megszüntet. 
' üveg ára 2 korona 
esoáfati u tanítással, 

ató a feltaláld óh készítő

GRÓSZ NAGY FEREMCZ
gyógyszertárában Koisath-ntcia ». síink s mellett.

Cipő valódi

— Ócska tankönyvekért legtöbbet fizet 
Aczél antlquáriuma.

— Felöltök, Modellek — idény előre­
haladottsága miatt leszállított árban árusit- 
tatnak Halmágyi főüzletében.

EÖZ6AZDÁSÁS.
Budapesti értéktőzsde.'

885 75 
689 25 
88 25 

731 — 
50

Magyar hitel
Osztrák hitel................................
Í százalékos koronajáradélr ,

Ham vasút................................
Jelzálogbank................................
Rimamurányi ...
Salgótarjáni ...
Közúti vasút ...

Irányzat i
Magánleszámltolási kamatláb:

Bécs" 4 7/i6°/°, R^' lin 4/°/o London 'Í,s/H,0/0.
Budapesti gabonatőzsde.

Svarz E. (Strassor ó« König) debr. bizományi tvirati joleutes
Busa szeptemberre ................................

B áprilisra................................................................ »2 0r-
. okt. .... .... lt 84

Rozs októberre ........ 9.4.°,
Zab októberre................................................................9 44
Tengeri májusra . ................................................ 7.61
Te-tgeri 1912. év Juli ... ... 8 92

. augusztusra . . ................................8.99
Tengeri szept......................................................................—

Kószára 5 magasabb.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
det jelenti: Bergler és Viga Budapest, Mons- 
part és Társa Szolnok. Slezinger József 
Nagyszeben és Ibién Mátyás Sülelmed.

A görcs csak kicsiny baj
azokhoz a kellemetlenségekhez képest, a me­
lyek például egy sutő-kiránd > látón szerzett ko­
moly meghűlésből érhetik. Ezért mindig el kel­
lene vinni az útra evy doboz valódi Fáy-féle 
szódén! ásvá .ypasztiilát, a mikor autó-kirán­
dulásra megyünk. A pasztilla megvédi a nváik- 
hártyákat, elhárítja zavarai*at és a po tol ér­
hető veszedelmektől is megvéd. Fáy valódi 
szódenije minden gyógyszertárban, drogériái an 
stb. 1 korona 25 fillérért kapható dobozonként.

Eladó állványpalló.
Mintegy 1200 darab íelsőmagyarországi eredetű, 

egyszer használt

különféle hosszban 1% és 2" vastagságban, egészben eladó. 
Ára köbméterenként 32 korona. Helyben megtekinthető. 

Felvilágosítást a kiadóhivatal ad.
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Aki molykár eilen védekezni akar
ne engedje magát arra befolyásolni, hogy valamely ismert, látszólag olcsó, a valóságban azonban drága, mert többnyire hatástalan

molyirtószereket vegyen, hanem kérje határozottan az

se ceíkSKiii*
föudvarnagyi hivatala által kiállított bizonylat szerint az udvartartásokban, valamint sok más királyi és hercegi udvartartásban, 
katonai ruharaktárakban, hatóságoknál és számtalan magánegyénnél évek óta teljes eredménnyel használt és megbízható hatására

nézve kifogástalannak tapasztalt

Dr. Weinreich-féle MOLYÄTHERT.
A Dr. Welnreich-téle molyätherrel e!érifik a veszedelmes molyknkacok megsemmisítését.

Dr. Welnreloh-féle
Egy királyi várkapitány síig a követkessöket Írja :

Szívesen megfelelek azon kérésének, hogy az Ön molg-aetheréről személyes alakban meg­
adjam véleményeinél. A hossza évi használatban, azon szándékkal, hogy azt megtartsuk, bizo­
nyára a legjobb ajánlat van kifejezve, mert egy várkapitányságnál fordul csak elő a legsokol­
dalúbb alkalmazás úgy a legegyszerűbb, mini a legbecsesebb tárgyaknál.

Kámfor, bors, rovarpor éppen a por, szag stb. miatt nem mindenütt használhatók, azon­
kívül hatásuk sem megbízható.

A Moly-aether a keletkezett kárt feltartóztatja, megakadályozza azt óvatos, kellő időben 
való alkalmazásnál és^ itt a régi petefészkeket teljesen elpusztította. Káros hatást nem észleltem. 
Az én nagyon hosszú évi tapasztalatom alatt jobb szert még nem találtam és nincs okom ilyet 
keresni sem. ~ —- "

Molyäther
kapható gyógyszertárak­
ban, drogériákban, illat- 
szerkeresked ésekben 1.50 
2.50, 4.25 és 7.50 koronás 
palackokban, ehhez való 
szóró darabja 1.50 és 2.50 
korona. Ipari célokra és 
ruházati kamráknak nagy 
fogyasztásnál szállítás bal­
lonokban jelentékeny ár­
leszállítással. Ismertetése­
ket számtalan fényes el- 
ismeröirattal ingyen és 
bérmentve küld az egye­
düli gyáros:

Pharmakon G. m. b. H. (társ k. f.) Berlin 8. W. 29.
Gyártás és egyedüli elárusitás Osztrák-Magyarország részére: C. Brady, Wien, I., Fleischarkt 2. Debreczeni raktár: Központi drogéria, Piacz-u. 20. sz.

Nehogy a sokfelö! felbukkanó kétes értékű utánzatokat kapjuk, ügyeljünk a „Dr. Weinreich“ névre.

Azonnali belépésre
keresek

szakképzett gépészt
gilvácsi gözfürészhez, eddigi működésről aján­
lathoz bizonyítvány másolat csatolandó, csak 
oly ajánlatot veszek figyelembe, kik már 

gözfürészben voltak.
Jelentkezni Horváth gőzlürésr, Ho- 

mokkert.

DonogánésSomossy
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Ruhavásznak, Zephirek, Gre- 
nadinok, Batistok, Eponge 

kelmék, Napernyők

Óriási választékban!

A mesterdalnok....
Cipőm szép és tökéletes, 
Benne járni élvezetes,
Mert ha cipőt szegzek, varrók, 
Rajt' van

kanosuk sarok.

Uj ilKlet l 1 i iiKlet:
A nagyérdemű közönség szives tudomására hozzuk, hogy 

Miklós-utcza 1. sz. alatt uj fióküzletet nyitottunk.
Midőn ezt szives tudomására hozzuk, biztosítjuk, hogy megbí­

zásainkat mindig pontosan és kifogástalanul hozzuk kivitelbe. 
Nagybecsű pártfogását kérve, vagyunk kiváló tisztelettel

UDADEAYV Első Debreczeni Gőzmosó, Vegytisztító és Buha- 
T111 AD ELÜLI festő Részvénytársaság. i

Főüzlet és gyári Fióküzletek: Felvevő telep:
Széohényi-utcza 42. SZ. Halvamú.3!! - Telefon 578 PiaCZ‘u- 22' Glück Ede di_ 

Telelőn 323. Miklós-u.' l." - Telefon 11-48Í vatáruháza. — Telefon 602.

Ha „FOEHIN“nal permetez,
mert a „FORH1N-- a 

sokszorta megjavított 11

BOBDÓI KEVERÉS
késs állapotban I

Nagyon erősen tapad a nedves levélre is 1

-szőr
Kevesebb 

a gond,

Kevesebb
a munka,

-szór 
Kevesebb, 
a munkabér!

Bármily harmatnál permeteshet vele I 
Semmi üledéke nincs I Számtalan elismerő 
nyilatkozati Gyártjuk az eddig dr. ASChenbrBBdt 
szabadalmát képezett Báxkénporl és bordái 
port is. Hárjen Ingyen és kármentes 

leírást a
FORKIN-mVÄ"’

Idény előrehaladottsága miatt
yflr leszállított olcsó árak.

Halmágyinál
DEBRECZEN, Piacz-utcza, a főpostával szemben.

Lüszterköpenyek, Úti felöltők, Selyempaletók, 
Aljak, Blúzok, Pongyolák és Ruhák

Costümök minden árban.
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Apró hirdetések.
Betöltendő.

Szerelő tanulók felvétetnek Piacz-utcza 38. 
sz. alatt. ________________

Debreezen szállodába pinczér tanoncz fel- 
véteik.

Vizsgázott fütö és egy fiatal ügyes lakatos 
felvétetik „Hortobágy11 gőzmalomban.

Mindenes cseléd julius 1-re kerestetik 
Sétakert, Kardos-u. 8.____________

Házmester felvétetik. Iskola-u. 8.

Négy polgárit végzett, ió családból való. a 
gépírásban jártas leány ligvvédi vagy más 
irodában alkalmazást keres. Cime a kiadó-1 
hivatalban tudható meg.

Adás-vétel.
Gróf Andrássy, Tesseni, H.-Böszörményi 

szövetkezeti és Hungária tea vajak ura­
dalmi irosvaj. gyenge túró midennap friss 
kapható Deutsch Lajos főüzletében Piac­
utca 38. és fiók üzletében Piac-utca 72. sz.

DEBRECZENI PQOUETLEN llJSAH

Cseregyermeket
keresek intelligens családból. A cseregyermek 
a Szepesség Alsószalánk községben az elemi 

I iskolát látogathatná és a német nyelvet el­
sajátíthatja. . „ I

Bővebb felvilágosítás Debreczenben Hon-
véd-u. 9. sz. vagy j

Braun Miksa |
Alsószalánk

Korompa mellett. Szepesm.l

1912. Junius 25.

SALVRTOR

Mindenki szeret olcsón vásárolni a Kézi­
munka Czipö Aruház a legjobb és legolcsóbb 
áruval ellátva. Bevezetve férfi és női fehér­
nemű és divatezikkek. Egyszeri vásárlás 
mindenkit meggyőz. Szives pártfogást kér 
Klein Izsó, Csapó-u. 18.

Ha eines pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók. férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a ma! 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy prö- 
babevásirlést eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Sálára-"*. Telefon 6t5.

Bocskaykerll lafborok hordószámra, va­
lamint tórköly és seprUpállnka nagy- 
mennyiségben eladó Poroszlay László ter­
melőnél, Debreezen, Hunyady-utcza 3. sz. 
Értekezhetni eladóval az Alföldi takarék- 
pénztárnál.

önt la érdekli I Női és férfi kabátok óriási 
raktár végett heb vagy havi részlet- 
fizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon, 
kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó 
árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner 
Arthur, Hatvan-u. 17.

KI szép és tartós cipőt óhajt venni vagy ren 
delni az bizalommal keresse fel Falusi Ká­
roly polgári és katonai cipész mestert. 
Csapó-u. 41.

különféle.
Van azerenoaém értesíteni, hogy Rákay ur 

cipőfelsőrész készítő műhelyét átvettem >s 
azt a mai kornak megfelelően tovább’ ve­
zetem. Teljes tisztelettel Zeke László cipő 
lelsörész készítő Csapó-u. 13.

Welsz Ferencz SS",»:
tálos műhelye József kir. herceg-u. 7. Te­
lefon 10—90.

Magyar-szász gyermekcsere. Stephanie 
Fritsch, született Czekelius lakik Nagysze­
benben, Berg-utca 6. szám alatt, saját leg 
alább egy hold területű gyümölcsös kert 
jében épült házában. Háza a város legszebb 
helyén van, kertjéből sétául alkalmas szép 
rétre jutni. A kert végén saját fürdő kabainj 
van, közel nyilvános nap- és szabad víz­
fürdő. A család egyike a legelőkelőbb szász 
családoknak és semmi kívánni valót nem 
hagy fenn. Nyárára 21 éves leányát adná 
cserébe, előszeretettel vidéki földbirtokos 
családhoz. Utthon még 17 éves leánya és 
11 éves fia marad. Bővebbet dr Medgyesi 
járáskirónál, Debreezen, Bethlen-u. 17.

ÜJ üzlet I Megnyílt I DJ flzlet 1

Blúz-, Alj- és Pongyola-Áruház
CsapÓ-u. 18. volt gyógyszertár helyén.

Saját varroda az üzletben.
Rendelések gyorsan és pontosan eszkö­
zöltetnek. Gyászruhák 5 óra alatt ké­

szíttetnek. (Mosó pongyola 5 kor)

Az Első Takarékpénztár
átköltözködése folytán megürült Kos- 

I sut hu. 3. ss. alatti első emeleti he­
lyiségek

üzletnek vagy irodának

GUMI SARKAK
VILÁG CZIKK
UTÓLÉRHETETLEN 

TARTÓSSÁG!! 1

A kézi és szénsavas ásványvizek királya.
Kapható : A fttszerkereskedelml réssv. társ.- 

nál Debreczenben.

Vendéglősök figyelmébe!
Debreezen legélénkebb helyén, 

kitűnő menetelü
italméréssel Kapcsolatos bodega,

mely éwenklnt tisstán 15.000 koronát
jövedelmez, családi okból sürgősen, 
házzal együtt, előnyös feltételek mel­
lett eladó.

Komoly érdeklődőknek bővebb 
tájékozást nyújt a Debreczeni Köz­
vetítő Bank Bóssvinytársaság Piac 
utca 21.

MINDENÜTT 
KAPHATÓ.

Vezérképviselő: Hermann Hirsch, Oien, 11113.

DÓM ^#4 ■ *» «■■»l

a Hungária sósborszesz
a lehűti) kapható mimiamit', megrendelhető

ZSATKÓJENŐ
fiisr.er keresi:edóae'

Batthyány-utcza 22. sz. — Telelőn 863.

|Priedmann Sámuel
bádogos és vízvezeték-szerelő

műhelyét áthelyezte ::
I József hír. herczeg-u. 60. szám alá, ahol
mindennemű vízvezeték-, épület- és mübádo- 

I gos munkákat jutányosán készít bádogos 
mesterek részére is.

Mint napsugárban
j a rózsák, úgy fognak ragyogni a fehórncmúek 

az üstben, ha félórahosszat főzzük őket a

- I

[624—1912. v. k. szám.

Árverési hirdetmény
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

419/2—1912. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Schlesinger Herman részére 
debreczeni lakostól 206 kor. 58 fillér töke, 
ennek 1Q11. év ápril hó 14. napjától számí­
tandó 5°/o kamatai és az eddig összesen 58 
kor. 06 fill, perköltség erejéig 1912.'évi már­
cius hó 22 én biróilag lefoglalt és 1000 ko­
ronára becsült tea, vegyes cognak és áru 
felszerelések és egyéb ingóságok 1912. évi 
junius hó 26-án délelőtt 11 órakor kez­
detét veendő és Debreczenben, Csapó-u. 77. 
sz. alatt megtartandó nyilvános birói árveré­
sen a legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz- 
fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatok részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreezen, 1912. évi május hó 30.
I Bódogh Zs. birói kiküldött

modern mosószerrel!
Vakító fehér ruhák 4

Dörzsölés nélkül!
Kefe használata nélkül 1

nfineiy tí dacár» meglepő hatásának, 
II» ZlItlöEsJ sem klórt, sem semmiféle 
kártékony anyagot nem tartalmaz, s erre nézve 

teljes szavatosság fállaltatik.

Gyár: Voith Gottlieb, Wien, III/l.
Mindenütt kapható 1

üMEesAerny** 1

Hunyadi-ntcza 14. síim alatt.
Kitűnő tisztán kezelt házi konyha. 

időben Irtsa ebéd és vacsora étlap szerint mer 
■ékelt olcsó árban, mindennemű szeszes its»®
kimérése. Abonnomákat jutányos árban cllogaa - 
Teljesen újonnan berendezett legmodernebb sí! 
állanak a nagyközönség rendelkezésére, bzives 1 - 
fogást kér

bodegás és vendéglős
DEBRBCZBN, Hunvadi-uicza 14-

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.


